

累報北奴

◎宋扬

城中暑热难耐,寻个周末,我们去往山 中戏水。

渐闻水声潺潺,我看向窗外,一条不甚激越 的小溪正与我们的车一道逆向奔跑——我们的 目的地是山腰,而它的目的地却在山脚,不,应 该是比山脚更远的大河甚至大海。

我们在一酒店门口停车。酒店门口有石桥 一座,桥下的流水正是先前所见的那条小溪。站 立桥间,看向小溪上游,溪中有小洲一个,洲上 夏草丛生,绿植葳蕤。今年的暴雨期还未到,溪 水流量不大,流到小洲的水只缓缓从小洲两侧 绕过,此时的它们,娴静得就像刚出阁的女子。 但那溪谷又是幽深而宽阔的,我猜只有这样设 计,才能化解山洪咆哮后的冲击和它可能带来

或许是觉得枯水期的溪水太单调,景区在 石桥上游十多米远的地方拦出一道浅浅的横 堤。水到这里,有了一些奔腾之势,跌出一排飞 动的小瀑,水声也就变得更响亮了,仿佛一首抒 情的曲子,虽谈不上雄壮,但也有它情感最喷涌 的部分。因为有落差,越过石堤的溪水在石桥正 下方形成一汪小潭。潭水清澈见底,潭中之鱼小 而修长,它们在水中或呆立不动或彼此追逐,这 里,俨然它们的聚集地,也是它们的幸福家园。

一见如此清澈的水,我们立即脱下鞋子,挽 起裤脚,迫不及待地往水里跳。只没过脚踝的溪 水让不会游泳者也完全没有溺水之虞,一股冰 凉的惬意从我的脚底猛地上升,瞬间抵达我的 大脑神经。这是在城市溽热的夏天中苦苦煎熬 的我们所极少能享受的天然凉爽,直到此时,我 才算初步领略了这里的水之于我们这些山外人 的吸引力。

很快地,这里的水又给我们展示出它的第 二重魅力——这里还能泡温泉!刚从凉水中上 岸的我们又将体验别样的水,真乃冰火两重天 也。我们换好装备,兴匆匆去往温泉池。大大小 小、造型各异的温泉池个个水温不同,温度较高 的池上还丝丝冒着些热气。我们从温度最低的 池开始,逐一尝试温度更高的池,不一会儿便浑 身发热,感觉体内的毒痢之气都随同微微冒出 的热汗消失得无影无踪了。约摸半小时后,我们 从温泉池里爬起来,回到浴室淋浴,顿觉浑身通 泰舒畅,如醍醐灌顶。

午饭后,我们睡了一个饱饱的午觉。当我 们坐上大巴车抵达湾漂流基地时,我这才恍 悟,先前所见的那条溪流并非雪山融水,我们 眼前的这条溪流比先所见那条汹涌得多。此山 海拔三千多米,山巅有积雪终年存在,融化的 雪水源源不断为眼前这条溪流提供源泉,支撑 起它的骨架,更丰腴着它的肌肤。只需要稍加 整饬溪中乱石,一条长达五公里的天然漂流通 道便形成了。

我们换好泳装,穿好救生衣,戴好安全帽, 两人一组开始登筏。我们的船桨在岸石上轻轻 一磕,皮筏便极速向下游漂去。水白亮亮的,比 先前所见的那条溪水更多三分冰凉,突然,一个 浪头打进筏来,冷得我们一个激灵。很快,我们 就适应了水温。在最险要的几个关口,我们的皮 筏腾起又落下,落下又腾起,我们一行人中胆小 者的阵阵尖叫声更加剧了漂流的惊险感与刺激 感。好在,一切都有惊无险,沿途有多个安全管 理员把守。他们的存在,让所有人都敞开了疯, 敞开了狂,我们玩得不亦乐乎!在相对平缓的水 域,我们一行人开始捉对厮杀,相互泼水。皮筏 到达终点,我们面面相觑,你看着我笑,我看着

你笑——每个人浑身上下已无一处是干的。 在这里,我们就这样在温热的水与冰凉的 水之间自由切换,就这样享受着这个避暑"后花 园"的轻松与惬意。久居闹市的沉闷和久处湿热 的烦躁都得到了疏解,一种"复得返自然"的悠 然油然而生……

认识洪之自身书屋

◎何锋

写下这个题目,缘于二十多年前教我 哲学家。

洪老师全名叫洪定,教我们的时候也 就是30岁左右,头发已不是很茂密,虽不 至于绝了顶,但我们一致认为他是一个聪 明绝顶的好老师之一。那会正在热播《水浒 传》,我们私下里称他为洪教头。大多同学都 很期盼他来上课,因为他从来不会照本宣 科,他的出现刚好满足了我们的一些求知 欲。很多年以后,当我读到"一个人遇到一个 好老师是人生的幸运"这句话时,我笃定地 认为我当时是多么幸运。

青春年少的我们,总是被很多新鲜的 事物所吸引。洪老师的课堂总是那么有趣, 那些课本之外的名言或是名人轶事总会适 时出现在他的课堂中。有一天,当他讲到西 方哲学源头时,提出了"我是谁"这一命题。 他强调作为个体很难认识自己,就连镇上 那个唯一的哲学家也很难认识自己。哲学 家?在哪?大家脑袋顿时出现无数个疑问? 洪老师说:"他是镇上老街一个书店的老 板,那个书店叫'认识汝之自身书屋'。他是 我的朋友,大家有不明白的地方,大家可以 去找他问问。

我读高中的地方,在著名的渭河和她 的一条支流的交汇处,因为那条支流自南 向北流,当地人称之为南河。在当地一位教 初中语文的陈永恒老师所著的《渭水悠悠》 三部曲中,渭河和南河以及相关的故事被 大写特写。50年代末地处西北的甘肃省武 山县曾举全县之力开凿了著名的东梁渠, 在缺水干旱的黄土高原开凿的人工天河上 流过的就是南河上游所节流的水,开凿东 梁渠的事迹曾被登上了《人民日报》。时至 今日,当地还有人对此津津乐道。在那个狂 热的年代,通过非常态的行为所取得的成 就的同时,很多人都是不知所以然就参与 其中了。比如,我的曾祖母,她曾踩着三寸 金莲去参加开凿天河的伟大会战,当然干 粮还要自己带。我曾想,她到离家几十里远 的地方,得走多久啊。

我就读的高中就在东梁渠的下游,毗 邻陇海铁路,背靠卧虎山,左前方是以烧瓦 罐闻名的冶扶村,右后方几百米是出过一 位晚清进士陈庭鉴和举人陈青选的大柳树 村,民风向来是很淳朴的,所谓耕读传家 久,在西北地区是最常见不过了。学校周边 的农户多以蔬菜种植为主业。学校不能提 供住宿,所以离家远一些的同学大多投亲 靠友住在镇上的民房中,或是租住在附近 的村民家里,一年四季大多能吃上新鲜的 蔬菜。后来西气东输的大管道也出现学校 附近。之前一度辉煌过的一个油墨厂就在 冶扶村,后来企业转型承包给了私人老板, 工厂的废水也经常直排到南河,河水也变 得五颜六色的,可淳朴的村民很少去找这 五十个平方,书架带有沧桑感,许是从旧货 个工厂的麻烦,大抵是有些村民在厂里边 打些零工原因。学校离镇上就隔着个南河, 沿着南河提向北几百米便和316国道汇合 起来,顺着国道向左拐过了南河桥便是镇 上了。有些同学觉得走河堤那边太远,就会 沿着铁路边很窄的路基到镇上去,路基实

在太窄不利于几个人并行。 上个世纪90年代末,地处渭河之滨、 古丝绸之路上的陇东南商埠重镇洛门镇得 益于地理交通优势和日渐形成的蔬菜产业 优势,已然位列西北四大镇之首了。经济繁 荣之态,使得原来的老街早已无法容纳新 兴的物流及相关的经济业态了,随着毗邻

所、邮局等几家国字号单位没有挪位置之 (卖祭祀用品的商店)、修车铺、照相馆、书 画装裱铺、录像放映厅以及为数不多的几 家书店也没搬走,其余的裁缝铺、饭店、百 货甚至是卖吃食的流动商贩都搬到新市场 周边。所谓十年河东,十年河西,而渭河却 是在向南或向北的轨迹将黄土的高原干山 万壑中曲笔勾连。历史的潮流总是那么相 似,繁华与盛况,可谓你方唱罢我登场,衰 落与萧条亦复如是。就是这样的所在,几个 书店镶嵌在其间,周边小学或中学的学生 会不时光顾一下。在那个互联网还没普及 的年代,除了录像放映厅和书店便再无多 少可供我们消遣的地方了。录像厅不能常 为那是不良少年扎堆的地方;三嘛若逃课 去看录像的事被家长们知道,一顿好打是 逃不脱的。虽然金庸和古龙等的小说改编 的录像电影是那么吸引人,老板还故意把 音响挂在门口招揽看客,但出于各种考虑, 我们还是忍住没去光顾。所以,对于精神贫 瘠的我们而言,书店是最好的去处。

新华书店的台阶很高,亦如那高高的 柜台。那时不会像现在这样打造开放式的 阅读空间。所有的书,一些展示在柜台里 面,隔着厚厚的玻璃,许是年代太过久远, 还是没有擦干净的原因,玻璃都有些花了, 另外一些书整整齐齐摆放着柜台后面高高 的书架上。这个国营的书店鲜有顾客光顾, 我们若去也顶多是过个眼瘾,站在柜台后 面的营业员决然不会搭理我们的,即使我 们是壮着胆子向他们要本书翻一翻,他们 都会装作没听见一样,继续他们的闲聊。因 为,他们比我们还清楚我们几个人口袋里 的零钱加在一起都很难买到一本想要看的 书。如此几次下来,便不再去新华书店了。

剩下的几家书店,有三家以卖教辅书 为主,租书为辅,黄冈和海淀的密卷时不时 会出现,这些也不足以吸引我们,况且一旦 同学们进到店里,老板在热情之余还会防 贼一样提防我们,生怕谁像孔乙已一样干 出"窃书不是偷书"的事来。只有招待所对 面那个认识汝之自身书屋有些特别。招牌 是一块不太大的本色木板,横向,自左到右 镌刻着店名,魏碑的手写体古朴遒劲,保留 了墨色,与周边那些工业风的灯箱招牌截 然不同。经洪老师介绍,书屋在同学们的心 目中变得神圣起来,因为店主是洪老师所 讲的哲学家,因为他的书店竟然没有教辅 之类,顶多有些《读者》《青年文摘》《少男少 女》《故事会》《古今传奇》等十余种旧杂志 和一些武侠小说来应景,其余便是古今中 外的名著。他从来不拒绝入店的人去翻他 的书,甚至是没开过封的书。书店顶多就四 市场淘来的,但书架上的书大多是新的。门 口摆了一个柜台,他坐在柜台后边,他既是 老板也是店员。去过很多次的人都发现他 总保持同一个姿势,一册在手,世事勿扰。 不管有没有顾客他都保持一个姿势。就是 这样一个姿势,让我们产生了诸多神秘感,

同时带着一种敬畏感。 记忆中,他的年纪似乎比洪老师大,头 发比洪老师多且留得很长,有点清瘦,没有 洪老师健谈,目光比洪老师犀利,也不会像 洪老师那样常常给人以微笑,用现在的话 所讲他有些高冷。年少轻狂的我们,不曾了 解过他的姓名,但对成年的故事似乎有着 渭河的新市场建成,原来的老街彻底沉寂 天生的探知欲,比如我的同桌,他就是第一 了下来,原来人流如织的场景只存在于过 个走近哲学家的人。我这个同桌是一个文 往的记忆中。除了供销社、新华书店、招待 学爱好者,自打通过我得到了一本《笠翁对

韵》后,便一发不可收拾,时不时写一两首 华老师是洪老师的妻子,通过张老师我们 证实洪老师和那个哲学家的确有交往。所 以,带着各种心理需求,他常常出入认识汝 之自身书屋,去得多了便似乎跟哲学家有 了更多深入交流。

人往往是孤独的,特别是在经济大潮 中浮躁在大面积萌芽的时候。认识汝之自 身书屋成了一群孤独青年和一个孤独的中 年男人对话的空间。的确,很多洪老师在课 堂上不便讲,或是不愿讲的疑问常被书店 的主人讲得极其通透,在他看来他面前的 人大多是愿意听他讲的人;那些未曾听过 的名著抑或名人掌故,自他的书屋传出;同 样那些在新华书店或被束之高阁的图书, 间流转;有关他曾经流浪寻找诗和远方的 故事也成了同学之间的谈资。慢慢地,很多 同学懵懂的认知也随之发生一些改变,前 行的方向似乎也随之明晰起来。

当时也不明白,到底是什么吸引着我 们,是他渊博的知识,还是他传奇的经历? 多年后,当我读到王小波所写的《一只特立 独行的猪》的时候,突然发现,哲学家应该 可以用特立独行来形容。时间长了,原先对 他的神秘感日渐少了,熟络之后大多同学 更是与他成了忘年交。随之大家对他的生 计担起心来。按书店的规矩,新书一般是不 外借的,即使外借也要按书的定价交押金 然后按天累计租金。但问题是,与他探讨完 人生会顺手带几本书走的人大有人在,只 要给他讲下就没交押金之说了,至于书有 没回流到书店就更不好说了。即便这样,书 店也勉强维持着,而我们的大脑也在不断 充盈起来,我们囫囵吞枣一般翻看着书架 上的书,也不时跟哲学家有些交流,他必是 有疑必答。尼采、海德格尔、宗白华、塞万提 斯、歌德、米兰·昆德拉、列夫托尔斯泰、鲁 迅、霍达、周国平、余华、余秋雨、李敖、柏杨、 司汤达、莫泊桑、契诃夫、欧亨利、杰克伦敦、 王国维、路遥、贾平凹、三毛、林清玄、蔡澜、 木心、陈丹青、史铁生、海子……一个个金子 般名字所关联的形象渐渐活泛起来,青春的 脚步在诸多大师的陪伴下不再杂乱,读书之 余的习作也不时会被张老师当作范文在班 上分享。用从未踏进过学堂不识一字的妈妈 的话来说,地里面种上庄稼,便不会长草了。 我和我那些有过懵懂、轻狂的伙伴,就是在 这间书屋里接受阳光雨露的同时,某些精神 的种子开始萌芽。

后来,我跟很多镇上的青年一样,外出 求学,很少再回去。一个暑假,当我再次去认 识汝之自身书屋的时候,老街比之以前更加 冷清了,远远只看到呈灰黑色的招牌,走近 一看大门紧闭,似乎很久没开过了。抬头再 看那个招牌,字的墨色还在,但已显得不清 晰了,木板已有几处裂痕。突然发现,我的青 春似乎也跟这个门一起被封闭了起来。我带 着万分的遗憾转身离开,身后似乎传来他曾 用家乡话发表的哲学经典:"世界是动弹的, 动弹是有哈数(北方方言,有规律意)的。"

再后来,我远离家乡,在漂泊或是短暂 的停留时,脑海中不时会浮现他在书屋中 读书的模样,那个模样有时很清晰,有时又 会变得模糊。

很多年后,看到许知远在一期访谈节 目中发出的一个疑问,读圣贤书所谓何事? 我似乎早已有过答案,那便是书店里的哲 学家在20多年前讲过话,读书原是来认识 自己寻找自己的,阅己、越己、悦己。

很幸运,我的青春曾与认识汝之自身 书屋有过交集。